

“102亩地里仅有几棵玉米苗”追踪报道

# 两份鉴定结果:劣质种子

农业部门提醒,应到正规种子销售单位购买正规厂家的种子

文/片 本报记者 徐乐静 马瑛



继6月29日、30日,本报报道了《102亩地里仅有几棵玉米苗》和《鑫丰种业公司几年没年检了》两篇稿件后,7月11日,记者从农业部门了解到,玉米种子的室内鉴定有了结果,结合日前的田间鉴定结果,可以确定德州市商贸区运河街道办事处五四村村民在鑫丰种业公司所购买的种子属于劣质种子。



鉴定报告显示,鑫丰种业公司所售的散装种子属于劣质种子。

## 鉴定结果

### 鑫丰种业公司售劣质种子

经记者调查了解,五四村贾书贵、贾书田、夏爱芹等50多户村民从德城区鑫丰种子经销处购买了一千余斤散装玉米种子,其中保留发票953.5斤,种植玉米地200余亩,播种后出苗很差。另外,德城区黄河涯三十里铺、武城县、平原县和河北景县、故城等多位村民也反映从鑫丰种业公司购买的种子种植后出苗很差。

针对这些反映,6月29日,德州市农业局、德城区农业局和德州市农科院派了多名农技专家去五四村做田间鉴定,6月30日鉴定有了结果。“我们一直在等室内鉴定的结果出来,结合两份鉴定

报告才能确认。”德城区农业局执法大队队长李增福说。

“室内鉴定的发芽率是47%,田间鉴定的出苗率是30%。”7月11日,李增福告诉记者室内鉴定刚刚有了结果,两份鉴定报告的结果显示,五四村50多户村民从鑫丰种业公司所购买的玉米种子属于劣质种子。

据李增福介绍,鑫丰种业公司非法经营散装劣质种子,违反了《种子法》的相关规定,造成较大的生产损失。“散装种子不能卖,也不能买,因为不能确定种子的质量。”李增福强调,村民要买种子,必须到正规的种子销售单位,买正规生产厂家的种子。

## 公安部门

### 事件目前还在初查阶段

德城区正规的农资经营门店一共有96家(包括种子经销)。“在德城区经营种子的经销商必须先通过培训,取得农资上岗证。”李增福告诉记者,经销商有了上岗证还不够,必须从执法部门领取种子经营许可证。“种子经

营许可证每年都得年审,没通过年审的就不再发放。”

11日上午,记者在德城区农业局执法大队看到鑫丰种业公司的种子经营许可证已被执法大队扣留。“我们一直没有再给它发许可证,而且它的工商营业执照也没有

年审,现在就属于非法经营散装劣质种子。”

李增福说,在等待鉴定结果的同时,德城区农业局执法大队委托德城区物价局认证中心对村民们“因重新补种所蒙受的经济损失”做价格认证。6日,价格认证有了结论,出苗率低的玉米地共有224亩,村民直接经济损失达22491.84元。

“张华所经营的种子公司一直有问题,去年、今年我

们都对其做过行政处罚,但仍旧不整改。”李增福说,这个种子经销商往年也有过问题,但这次影响范围较大,且造成的损失也较大。“目前,我们已经将案件移交给德城公安分局经侦大队调查。”

11日下午,记者联系到德城公安分局经侦大队,工作人员告诉记者,日前收到德城区农业局移交过来的材料,事件正在初查阶段,具体情况如何还无法回答。

## 同行反映

### 影响了德州种子行业的信誉

“我认识她(张华),但不熟。”11日,记者走访了鑫丰种业公司附近的种子经销店,不少店主对“张华”这个名字表示很熟悉,但不常来往。

德兴路一种子经销店老板耿先生告诉记者,今年张华经营的种子价格比较低,生意确实比较火爆。“我店里销售的种子品牌和她销售的种子不同,所以影响不是很大。”耿先生说。

德兴路上另外一家种子经销店老板说,去张华那里买种子的很多是河北人,村里许多人一起包车过来,专门在她那里买。“在她店里买,包车司机就不收车费,如果来我们店里买,司机就收车费,所以大家都会去她那里了。”

这位店老板还告诉记者,不少人是冲着她店里的种子便宜才买。“正规包装的种子肯定比散装的贵,但散装的种子是不让卖的,而且质量不能保证。”店老板说,因为是同行,她不好和顾客说太多情况,而且说了顾客也不会听。“只有买过的人才相信她的种子不好,以后就不买了。”

记者采访了一些种子经销商,他们都表示,张华销售劣质种子不仅影响了其他经销商的生意,还毁坏了德州种子行业的信誉。“河北来的顾客会说,德州的种子不好,他们不会觉得是自己买了不好的种子,更不会明白只是张华卖的种子有问题。”